



2023年8月29日 星期二

公众视野  
民生情怀

健康淮北

增期

党报热线：18656110010  
新闻热线：3053832  
网 址：www.hbnews.net



## 突出重点 凝聚合力

# 我市高质量开展国家卫生城市创建工作

■记者 詹岩 通讯员 邬露阳

**本报讯** 国家卫生城市是一张含金量极高的城市名片，是评价和反映城市综合功能整体发展水平和文明程度的重要标志。今年以来，我市认真贯彻“以人民健康为中心，政府主导，跨部门协作，全社会动员，预防为主，群防群控，依法科学治理，全民共建共享”的爱国卫生运动方针，通过“五个坚持”，突出工作重点，凝聚工作合力，不断完善基础设施、改善人居环境，全面提高城市综合管理水平和居民文明卫生素质，推动国家卫生城市创建工作高质量开展。截至目前，56项国家卫生城市数据评价指

标，我市已完成49项。

坚持目标引领。从爱国卫生组织管理、健康教育和健康促进、生态环境、重点场所卫生等7个类别，对标45项国家卫生城市标准，分解212个任务指标及考核内容，推动15个重点部门结合实际制定工作方案，细化工作任务和职责。其中，市卫生健康委聚焦8个方面的重点任务，列出32项129个任务指标，明确责任领导、牵头和责任科室（单位），全力攻坚、对账销号。

坚持问题导向。制定创建工作督查方案，通过日常督查、专项督查、县区互查和设立投诉平台等方式，清单化通报督查问题并限7日内

整改反馈，压紧压实了县区和市直部门创建责任，全力以赴查漏洞、补短板、促提升。目前已就市容环境和重点场所卫生、食品安全管理等方面通报整改督查问题172个。

坚持拉高标杆。组织县区和市直有关部门赴外地市学习创建工作经验，参与国家卫生城市省级复审现场检查，对标先进提升工作质效。组织创建国家卫生城市现场评估工作等培训，累计培训业务骨干200余人。遴选选手赴徐州市参加淮海经济区卫生健康系统爱国卫生职业技能竞赛，形成以训促学、以赛促练、比学赶超创建氛围。

坚持调度宣传。定期召开市级创卫调度会和工作讲评会，解决工作疑点难点，推广先进经验，推动各项工作有效推进、有力落实。开设“‘卫’您健康”专栏，通过电视、微信等平台，常态化宣传创卫知识，邀请卫生健康、城管、生态环境和市场监管等部门解读创建标准要求，“晾晒”创建成效。

坚持建章立制。制定《淮北市健康影响评价评估制度建设试点工作方案》，逐步推进对行政规范性文件和重大工程项目进行健康影响评估，推动将健康工作融入所有政策。《淮北市爱国卫生条例》纳入市人大常委会2023年立法计划，目前已完成初稿和第一轮征求意见。

本报讯 8月19日是第六个中国医师节，市卫生健康系统围绕“勇担健康使命，铸就时代新功”主题，开展系列庆祝活动，积极营造尊医重卫健康环境和良好氛围。

活动中，市卫生健康委在全市卫生健康系统评选出10名“扎根基层贡献者”、60名“坚实守护者”、50名“优秀医务工作者”，发出《致全市广大医师的一封信》，充分肯定全市广大医师在深化医改、医疗服务、学科建设等工作中的重要贡献，特别是在过去三年的抗疫斗争中，为保障全市人民健康作出的重要贡献，希望

全市广大医师以实干实绩，全力推进“5312”行动目标等卫生健康重点工作，为全市卫生健康事业高质量发展和健康淮北建设作出新的更大贡献。

市人民医院、淮北矿工总医院、安徽皖北康复医院、濉溪县医院等召开庆祝表彰大会，表彰“最美医师”“健康卫士”“十佳医生”等优秀医师。市中医院、市第四人民医院开展临床医生应知应会劳动和医疗知识问答竞赛，市中医医院、市疾控中心等组织优秀医师走进社区、警营、广场等地开展义诊和健康志愿服务活动，用提升业务能力、走近群众送健康等方式庆祝中国医师节。

## 市卫健系统系列活动庆祝中国医师节

■通讯员 梁仓

本报讯 8月19日是第六个中国医师节，市卫生健康系统围绕“勇担健康使命，铸就时代新功”主题，开展系列庆祝活动，积极营造尊医重卫健康环境和良好氛围。

活动中，市卫生健康委在全市卫生健康系统评选出10名“扎根基层贡献者”、60名“坚实守护者”、50名“优秀医务工作者”，发出《致全市广大医师的一封信》，充分肯定全市广大医师在深化医改、医疗服务、学科建设等工作中的重要贡献，特别是在过去三年的抗疫斗争中，为保障全市人民健康作出的重要贡献，希望

## 市护理质量控制中心获评“省优秀”

■记者 黄旭 通讯员 代莉莉

**本报讯** 近日，安徽省护理质控中心年会在合肥举行，会上对2022年度安徽省优秀市级护理质控中心进行表彰，由市人民医院牵头挂靠的淮北市护理质量控制中心被评为“安徽省优秀质控中心”。

淮北市护理质量控制中心成立于2017年，市人民医院为挂靠单位。在安徽省护理质控中心、市卫健委的领导下，市护理质量控制中心按照《淮北市市级医疗质量控制中心管理规定》要求，开展全市二级及以上医院的质

量督查、进行护理质控培训、组织开展技能竞赛，对全市护理质量敏感指标数据进行调查分析等工作。引导护理管理人员建立以问题为导向、以数据为基础的质控理念，提升全市各医疗机构护理质量管理能力，以达到科学管理、精准管理。

据介绍，今后，市护理质控中心将继续围绕国家医疗质量改进目标、重点护理质量敏感指标监测、国家护理质量标准、指南的培训及贯彻执行等开展工作，指导市各医疗机构提升数据上报质量，推进全市护理质量持续改进。

## 淮北矿业集团团委倡导无偿献血

### 爱心暖相城



孙疃煤矿职工踊跃参加无偿献血。

■首席记者 肖干  
通讯员 代长青 摄影报道

**本报讯** “能略尽绵薄之力，奉献爱心、帮助他人，很有意义。”8月25日，在淮北矿业集团孙疃煤矿，第8次参加无偿献血的职工方华，说出了大家的心声。

方华之前的几次献血经历，都是在市区进行。这一天，市中心血站的献血车早早就驶入孙疃煤矿，为大家提供了上门服务。在医护人员和孙疃煤集团团委青年志愿者的引导下，职工们纷纷赶来，排着整齐的队伍，撸起袖子，捐献热血，自愿奉献一份爱心，为挽救生命贡献力量。

记者从市中心血站获悉，在此之

前，在淮北矿业集团团委的积极引导下，杨柳煤矿也发起集体献血活动，向职工及家属普及献血知识，鼓励动员大家积极参与。下一步，淮北矿业集团还将有更多下属煤矿、企业等接力参与，用热血温暖相城，充分展示新时代国企担当和良好风貌。

“健康成年人定期适量献血，有利于新陈代谢，降低血脂和粘稠度。”据介绍，近年来，我市持续优化献血服务，全面落实符合条件的献血者免费乘坐公交车、免医院门诊费等激励政策。对无偿献血者实行本人用血按献血量两倍报销，献血量超过1000毫升的享受终身免费用血，父母、祖父母、配偶、子女、孙子女等直系亲属医疗临床用血按献血量等量报销。

## 濉溪县医院救治一“蚕豆病”患儿

■记者 王陈陈 通讯员 张杨

**本报讯** 近日，2岁患儿因进食蚕豆导致血尿送至濉溪县医院，在儿科的及时正确处置下痊愈。

儿一科接诊时，患儿黄疸、贫血严重，血常规、肝功能检查结果显示红细胞和血红蛋白数严重下降及胆红素异常升高。值班医师任政一边安抚家长情绪，一边联系输血科为患儿输血纠正贫血。鉴于患儿病因不详，科主任周大权与患儿家长面对面沟通，了解到患儿在发病2天前吃过蚕豆，判断患儿是“蚕豆病”，立即给予患儿改善微循环、碱化尿液、稳定细胞膜、预防急性肾衰、输血补液等一系列对症治疗。

“蚕豆病”医学上称为红细胞葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏症，是因为基因缺陷导致体内缺乏相关酶所致，在这种情况下吃蚕豆，会导致红细胞被氧化物破坏，发生溶血，出现黄疸、烦躁不安、发热、小便成浓茶或酱油色等症，严重者可引起急性肾衰竭危及生命。

周大权表示，蚕豆病无法根治，只能预防。有蚕豆病史的儿童，禁止食用蚕豆及蚕豆加工食品，避免在蚕豆开花、结果及收获季节去蚕豆地，避免使用氧化型药物如抗疟药、解热镇痛药、磺胺类药物、氯霉素等。同时，家长要关注孩子身体状况，了解蚕豆病的基本症状，一旦发现孩子不适应及时送医，避免病情加重，延误救治时间。

## 濉溪县精准构建三级联合健康管理单元 群众生命健康更有“医”靠

■记者 詹岩 通讯员 陈琢

**本报讯** 由“以治病为中心”转变为“以健康为中心”，加快解决基层医疗服务资源配置不均、服务能力薄弱等难题……近年来，濉溪县以基层卫生健康综合试验区建设为载体，以签约服务为抓手，结合网格化管理经验，精准构建县镇村三级联合的健康管理单元，打通基层服务“最后一公里”。

为了推进工作有力有序开展，濉溪县夯实组织架构，推进协同共治。依托县委卫生健康工作委员会强化县域医改决策机制，多次召开专题会议，研究出台“一揽子”支持政策。完善管理网络，以县级公卫管理中心、医共体健康促进中心和乡镇卫生院慢病科为平台，组建由乡镇医师担任单元长、县镇医师作为健康指导员、村级作为签约团队

主力、专业公卫机构负责质控评价、村居公共卫生委员会参与的县镇村三级共管健康网络，层层压实责任，协同推进单元建设。

细化工作举措，推进服务下沉。落实人才下沉，发挥“县管乡用”编制周转池机制作用，为基层补充58名医务人员和25名订单定向毕业生，持续优化基层人员布局。落实资源下沉，利用乡村医生结合PPP项目对乡镇卫生院进行全面改造，为基层配备更新麻醉机、X光机、监护仪等设备530余台；成立医共体中心药房，统筹医共体药品配备，保障基层用药需求，今年上半年医共体中心药房共向基层配送545.86万元药品。落实技术下沉，创新设立乡镇医师培训统筹资金制度，组织开展上挂培训、学科共建等，去年县级下沉基层帮扶30人次，基层上挂县级进

修253人次，让基层群众在家门口就能享受优质医疗服务。

创新服务模式，推进综合管理。聚焦慢病防控，推进“三高”共管，利用智能穿戴式设备推动建立智慧慢病管理应用体系，探索多元化家庭签约服务模式，做好慢病人群分级分类分层管理，提高服务精准度。聚焦健康促进，以未病防控为方向，开展中医健康行、名医面对面、健康进社区等系列活动，提高群众健康素养水平，推动自我健康管理；在百善镇试点建设全市首家“健康银行”，实现辖区居民健康管理由“被人管”到“自己管”的转变。聚焦信息共享，开发全民健康信息平台，推进县乡村医疗服务协同一体化信息支撑体系建设，实现县域远程会诊和居民健康信息应用场景全覆盖，目前，已通过“互联网+医疗”开展远程影像会诊175次，为全县95%

以上常住人口建立全方位、全周期的电子健康档案并逐步向个人开放，累计30万余人次使用。

健全运行机制，推进工作落实。完善工作机制，构建以医共体利益共享机制为核心，以重点人群签约服务为主线，以信息化支撑为保障的行政推动、机构主导、专业人员落实的推进机制。优化评价体系，建立以单元居民健康素养水平、慢病管理情况、基层就诊率、癌症早诊早治情况等核心指标为依据，以主要健康干预举措落实效果为导向的绩效评价体系，推动基层卫生健康工作评价转向“以结果为导向”。

据了解，自相关工作开展以来，

濉溪县根据行政村和城市网格共划分232个健康管理单元，去年家庭医生服务全人群覆盖率达68.53%，重点人群覆盖率达97.68%，群众生命健康更有“医”靠。

■责任编辑 穆军 视觉编辑 鲁广如 校对 李楠